國立東華大學八十九學年度大陸研究所碩士班招生考試試題   統計學  共二頁 第一頁
考試注意事項：

 l﹒試題共四大題，合計一百分。
 2. 作答時請以西或橫晝方式作答。
 3. 請先詳細閱讀試題，經過深思熟慮之後再開始作答。

 4. 考試期間可以使用各類型電子計算機，請計算至小數點第四位。

 5. 如果無法計算出精確數字時，請列出相關計算公式，閱卷時將酌予計分。


一、請回答下列有關敘述統計的問題。
  l﹒請比較平均數(Mean)、中位數(Median)、眾數(Mode)三項中央趨勢量數之

     優、缺點。(十分)

  2. 假設某工廠之工資分配之Pearson偏態係數SKp大於0.5。在勞資談判過程中，

     勞方將傾向於使用那一項中央趨勢量數作為現行工資之指標?而資方又將傾

     向於使用那一項中央趨勢量數作為現行工資之指標?請簡要說明理由，未說明

     理由者，將不予計分。(十分)

二、已知X、Y兩隨機變數的聯合機率分配如下：    
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   1. 請計算X之期望值E(X)及變異數V(X)。(十分)

   2. 請計算條件平均數E(XIY=2)。(五分)
   3. 請檢驗X、Y是否統計獨立。(五分)

三、請利用統計假設檢定方法回答下列問題。
  1﹒若從某大學男女學生中分別獨立隨機抽取200名學生，發現135名男生及80
     名女生贊成廢止宿舍門禁，請在5%顯著水準下，檢定大學男女學生贊成廢止
     宿舍門禁的比例之差至少為0.25。(十分)
  2. 為研究男女性職工薪資是否存在性別差異，X公司分別獨立隨機抽取30名女

     性職工及35名男性職工，調查其月薪資料。假設女性職工之月薪為常態分配，

     其樣本平均數為33,000元;兩男性職工之月薪亦為常態分配，其樣本平均數為

     36,000元。假設女性職工薪資分配之母體標準差為13,450，兩男性職工薪資分

     配之母體標準差為18,200。請在鋼顯著水準下，對虛無假設Ho:μ男性>μ女性
     進行檢定。(十分)

                           Z0.025=1.96 , Z0.05 =1.64

四、利用27個樣本觀察值對簡單迴歸模型P=β1+β2+μ進行實證研究，其中P代

    表廠商利潤(以百萬元計),S代表廠商之銷售總額(以百萬元計)。

    初步計算結果如下:

      ΣS=570.175，ΣS2=19,058.489,ΣP=12.767, ΣP2=11.890, ΣSP=398.972

      SST=5.853,55R=2.385,55E=3.468

   1.請說明迴歸係數β2所代表之經濟涵義。(五分)

   2.請利用以上資料計算迴歸係數β1及β2之估計值。(五分)

   3.請計算迴歸方程式之標準誤SY/X。(五分)

   4.請計算迴歸係數β2之標準差。(五分)

   5.請計算判定係數R2，並說明其意義。(五分)

   6.利用t檢定，檢定迴歸係數防之顯著性，α=5%。(五分)

   7.計算迴歸係數β2之95%區間估計。(五分)

   8.假設某廠商之銷售總額為5,000,000元，請估計其利潤水準。(五分)
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